[bookmark: _GoBack]L’événement ESR Think Education & Recherche et son concours INES (Innovations Numériques de l’Enseignement Supérieur)

 
Après les deux éditions de 2016 et 2017, Think Education est devenu le rendez-vous du début d’année pour les universités et les écoles. En février 2017, l'événement a réuni 1 000 participants et 50 organisations et entreprises partenaires. 

Ce succès et l’élargissement de l’offre d’information de News Tank à la recherche et à l’innovation depuis septembre 2016, nous ont décidé à aller plus loin et à étendre l'événement sur deux jours sur le thème « Les nouvelles frontières de l’ESR ».
 

Programme des deux journées

Des keynotes, des débats stratégiques, des tables rondes, des expert-rooms, des masterclass et du networking sur deux jours :

· La journée Think Education du 30/01 sera consacrée à l’innovation en matière de pédagogie, de gouvernance, de sûreté/sécurité, de vie de campus, d’international, de communication et de marketing… 
Lors de cette journée, les prix du concours INES (Innovations numériques pour l’enseignement supérieur) seront décernés à 3 lauréats issus des établissements de l’ESR.

Découvrir le programme complet de Think Education	

· La journée Think Recherche du 31/01 portera sur les stratégies et enjeux des acteurs de la recherche et du transfert : impact du numérique, cartographie de la recherche, édition, collaborations interdisciplinaires, valorisation et impact… 
Notre partenaire le magazine La Recherche remettra 12 récompenses à des chercheurs pour leurs travaux académiques pendant cette journée dédiée à la recherche.

Découvrir le programme complet de Think Recherche	


Pour vous inscrire à Think Education & Recherche 2018, cliquez ici


Le concours INES

Cette année, News Tank Higher Ed & Research ouvre aux établissements de l’ESR son concours dans le but d’encourager les innovations et initiatives internes aux établissements et de les communiquer au monde de l’ESR. Plus d’informations…

3 catégories suivantes sont proposées :

· Stratégie : récompense une politique numérique globale dont les résultats s’observent sur plusieurs champs d’activités d’un établissement ou d’une institution (administration, pédagogie, communication, …).
· Initiative / Programme : récompense une ou plusieurs initiatives prise(s) en matière d’intégration du numérique dans les activités pédagogiques.
· Jeune pousse : récompense des start-up portées par des étudiants ou jeunes diplômés incubés par les établissements et dont l’offre cible l’ESR.

Un établissement peut répondre aux 3 catégories, mais un seul projet par catégorie doit être présenté et un questionnaire par projet doit être rempli.

Pour vous inscrire au concours INES, remplissez notre formulaire en ligne avant le 3 décembre 2017


S’inscrire
Pour vous inscrire à Think Education & Recherche, cliquez ici
Pour vous inscrire au concours INES, remplissez notre formulaire en ligne avant le 3 décembre 2017
 

Rester informé
LinkedIn : https://www.linkedin.com/company/10334539/ 
Twitter : https://twitter.com/NewsTankHER  
@NewsTankHER
#ThinkEdu18
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